

# Informace z radnice

## Osvětlení průmyslové zóny

V Příbrami byla rozsvícena další díve temná ulice. Pracovníci Technických služeb Příbram dokončili výstavbu veřejného osvětlení v ulici od Balonky k tiskárně PBtisk v průmyslové zóně na severním okraji města. „Celkem bylo v ulici vybudováno 21 nových světelných bodů. Výstavba osvětlení stála 600 tisíc korun. Tato právě dokončená investiční akce byla financována z peněz příspěvkové organizace města Technické služby Příbram určených na nové stavby. Nové osvětlenou ulici chodí do zaměstnání poměrně hodně lidí. Pouliční osvětlení přispěje ke zvýšení bezpečnosti v této části příbramské průmyslové zóny,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

## Pomoc dobrovolných hasičů

S cílem zabránit pádu sněhu a ledu ze střešních domů rozhodl starosta MVDr. Josef Řihák o zásahu příbramských dobrovolných hasičů: „Led a sníh padající ze střešních domů ohrožuje zdraví a životy lidí. Nechtěl jsem jen čekat, až se u nás stane podobné neštěstí, jako se v souvislosti s pádem ledu odehrálo v Praze a v Mladé Vožici. Proto jsem ve spolupráci s místostarostou Václavem Černým povolal naše dobrovolné hasiče do služby.“ Václav Černý k tomu řekl: „Požádal jsem operačního důstojníka středočeského hasičského záchranného sboru, aby povolal naši zásahovou jednotku ve veřejném zájmu do služby. A bylo nám vyhověno.“ „Máme velkou výhodu v tom, že v našem dobrovolném hasičském sboru působí lezecká skupina. Hasiči – lezci tak mohou odstranit nebezpečný sníh a led i v místech, kam není možné se dostat s výškovou technikou. Využili lezci pro odstranění sněhu a ledu ze střešních domů účinněji, rychleji a také levněji, než kdybychom pracovali např. s výškovou plošinou,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Příbramsí dobrovolní hasiči zasahovali na budovách Domova důchodců na Březových Horách, na pečovatelské službě a na dalších objektech. Poté se přesunuli do centra města a pokračovali v odklizení sněhu a ledu na střeších dalších městských budov. Zásahu hasičů vedl Jaroslav Tvrđík a vedoucí skupiny lezci Martin Pouliček. „Hasiči vstupují na střechy ze světlíků. S pomocí speciální horolezecké výstroje a výzbroje se pohybují po střeších a odstraňují nebezpečné převisy sněhu a ledu. Ze země zásah hasičů zajišťují strážníci městské policie, kteří odklání chodce i auta z míst, kde se pracuje. Sníh a led shozený ze střešních vzápětí nakládají a odvozí pracovníci Technických služeb Příbram,“ doplnil starosta Josef Řihák.

## Strážníci a policisté

Společně dvouletné hlídky Policie ČR a Městské policie Příbram v ulicích Příbrami jsou jedním z konkrétních výsledků koordináční smlouvy o vzájemné spolupráci, kterou v loňském roce podepsali starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák a vedoucí územního odboru vnější služby Policie ČR Příbram plukovník Jiří Šilcr. „Společné hlídky našich strážníků - oborská i policisté v ulicích jsou velkým přínosem nejen k posílení prevence kriminality v našem městě. Spolupráce města s novým velením Policie ČR je podle mého názoru nejlepší v historii. Věřím, že tato skutečnost povede ke zlepšení bezpečnostní situace v našem městě,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

## Modernizace autobusového nádraží

Dne 1. ledna 2010 povolil Stavební úřad Městského úřadu Příbram městu Příbram předčasně užívání stavby „Modernizace dopravního terminálu autobusového nádraží Příbram“ před jejím úplným dokončením. Na základě tohoto povolení došlo od 4. 1. ke změně - k trvalému předisponování staniščí. Meziúzemní autobusové linky odjíždějí z nově vybudovaných staniščí číslo 1 až 10 z horní plochy autobusového nádraží. Linky Městské hromadné dopravy Příbram odjíždějí z nové zastávky v ulici Čs. armády naproti Finančnímu úřadu v Příbrami. „Stavební byla modernizace autobusového nádraží Příbram dokončena v závěru loňského roku. Nyní zbývá dovybavit a zprovoznit budovu odbovovací haly. Komplexní dokončení a slavnostní otevření našeho modernizovaného nádraží připravujeme na jaro letošního roku,“ informoval MVDr. Josef Řihák.

## Opravený pomník v Žežicích

V závěru minulého roku dokončilo město opravu pomníku padlých vojáků ve světové válce 1914 - 1918. Oprava byla financována z dotačních prostředků Středočeského kraje určených na obnovu drobných památek ve Středočeském kraji. Výše dotace činila 90 tisíc korun. „Na pomník byla opravena podezdívka, schodiště, oplocení a vlnkové stožáry. Zároveň byly ošetřeny kamenné podstavce a revitalizována zeď. Díky pomoci Středočeského kraje je tak pomník v Žežicích opět důstojnou připomínkou hrdinství našich předků,“ informoval starosta J. Řihák.

## Setkání v Zámečku - Ernestině

Ve výstavním sále příbramského Zámečku - Ernestině se konalo tradiční slavnostní novoroční setkání příbramských městských policistů, příbramských dobrovolných i profesionálních hasičů a dalších členů Integrovaného záchranného systému s vedením města Příbrami. Starosta města MVDr. Josef Řihák poděkoval všem za odvedenou práci v roce 2009, popřál účastníkům setkání hodně zdraví, štěstí a mnoho pracovních úspěchů v roce 2010. Příbramský starosta ocenil úspěšnou práci strážníků a hasičů v minulém roce. „I Vaši zásluhou se v Příbrami snížila kriminalita, takže už nejsme na nelichotivém prvním místě v žebříčku českých měst, ale jsme „až“ desátí,“ řekl starosta Josef Řihák na adresu městských policistů. Dobrovolným hasičům starosta poděkoval za mimořádné úsilí, které odvedli při pomoci bližním, zejména při červencových a srpnových přívalových deštích. Poté sbory převzaly čestná uznání. Členové vedení města dostali od dobrovolných hasičů Poděkování za příkladnou spolupráci a za trvalou podporu, které se hasičům od města dostává. Ocenění dostali i hasiči a policisté, kteří se neaktivněji podíleli na pořádání cvičení Rescue Patrol a dalších hasičských akcí v loňském roce v Příbrami. Následoval slavnostní přítpek starosta MVDr. Josef Řihák popřál všem účastníkům setkání, aby se za rok zase všichni ve zdraví sešli.

## Odstranění černých skládek

V okolí města Příbrami bylo v závěru loňského roku uklizeno několik černých skládek. Stalo se tak s pomocí dotace z Fondu životního prostředí Středočeského kraje. Město Příbram získalo na projekt s názvem „Odstranění černých skládek Příbram“ ze zmíněného fondu dotaci ve výši 250 tisíc korun. Přibližně stejnou částku tvořila spoluúčast města. Za tyto peníze byly odstraněny čtyři černé skládky a instalovány výstražné cedule „Zákaz skládky“ na následujících místech: na kraji osady Jesenice u místní komunikace a v lese, na okraji lesa u vrchu Jestřabince, ve srázu bývalého odvalu Rudných dolů na Březových Horách. „Děkují Středočeskému kraji, že nám pomáhá s odstraňováním nevábných zákoutí v okolí našeho města,“ zhodnotil pomoc starosta MVDr. Josef Řihák.

## Nová zasedací síň

V 1. patře budovy bývalého ředitelství Rudných dolů na náměstí T. G. Masaryka rekonstrukci vznikl prostor, který bude sloužit pro pořádání nejrůznějších společenských a kulturních akcí. „Propojení sálu a předstíhání se podařilo vytvořit skutečně velice příjemné prostředí s mimořádně kvalitní akustikou a variabilním uspořádáním osvětlovacích prvků. Do plněho zprovoznění ještě zbývá rekonstruované sály vybiti nábytkem. A právě to je skutečným oříškem pro interiérové návrháře. Chceme, aby se nábytek dal jednoduchým způsobem uspořádat tak, aby splňoval požadavky na vytvoření celé škály různorodých interiérových uspořádání. Nábytek by tedy měl být nejen jednoduchý, ale hlavně variabilní tak, aby se zde dala pořádát nejen zasedání zastupitelstva, ale i například komorní koncerty, malá divadelní představení, vědecké konference a přednášky, slavnostní promoce vysokoškolských studentů, slavnostní předávání maturitních vysvědčení, ale třeba i plesy,“ informoval I. místostarosta MUDr. Ivan Sedivý. Podle jeho slov je navrženo sedm různých variant využití a s těmi by si měli odborníci poradit. Mělo by tedy jít o skutečně multifunkční vybavení. „Pro mě osobně je hodně důležité, že tak bude využita historická budova, která je těsně spjata s významnou historií našeho města,“ dodal Ivan Sedivý. Do této budovy by v budoucnu měly být přesunuty některé odbory města a vedení města uvažuje i o možnosti nabídnout některé prostory pro potřeby vysokého školství. Vše je zatím ve stádiu úvah. Nejdelší úvahou úkolem je pro tuto budovu vybudovat výtah, který by usnadnil přístup handicapovaným a starším občanům.

## Levnější brdská voda

Místostarosta Ivan Sedivý se zúčastnil schůzky Správní rady Svazku obcí pro vodovody a kanalizace. „Rada se pravidelně schází každých čtrnáct dní a řeší problematiku týkající se jak města Příbrami, tak i obcí regionu, které jsou členy tohoto svazku. Jeho základním úkolem je výroba a distribuce pitné vody. Vztahy v tomto svazku jsou velice dobré a to je vidět i na práci. Daří se udržet kvalitu i cenu vody na velice dobré úrovni. Skutečně se dá říci, že naše upravená voda je lepší (má lepší parametry) než voda balená,“ uvedl zástupce města v tomto svazku Ivan Sedivý. S jarním táním lze očekávat zhoršení kvality vody z nádrží v Brdčech, ale pak nastoupí náhradní varianta a brdskou vodu nahradí voda vítavská, upravovaná Na Hatích. „Tuto variantu používáme skutečně jen v určitých situacích, protože jinak je vítavská voda finančně náročnější. Z kozičinské úpravny jedeme gravitačně, tedy energeticky mnohem úsporněji. Tato voda je tedy nejen levnější, ale i kvalitnější,“ doplnil I. Sedivý.

## Omezení výdajů v rozpočtu

Na rozpočtu pro rok 2010 se usilovně pracuje, a to jak na příjmové, tak i na výdajové části. „Vzhledem k současné finanční krizi musí dojít k velmi radikálnímu omezení výdajů města. Prakticky všechny investiční akce, které budeme v letošním roce dělat, musí mít vždy nějaký „přílepek“,“ ať už od státu, nebo od evropských fondů. Město vždy bude svoji finanční spoluúčast plnit, na to jsme připraveni, ale letos přijde skutečně pouze o investice s vícezdrojovým financováním. To se samozřejmě netýká havarijních situací. Tato zásada ale neznamená, že jde o málo peněz na investice. V letošním roce přijde např. o velký a náročný projekt revitalizace Březohorského sídliště,“ informoval I. Sedivý. V rámci „Březohorského projektu“ dojde např. k zateplení dvou Domů s pečovatelskou službou (v ulici Průběžná a J. Drdy). Zateplena bude i budova DPS u dolu Marie a v Brodské, i když právě tady jsou komplikované a nevyjasněné pozemkové problémy. K zateplení dojde i na ZŠ Bratři Čapkové a bývalé 2. ZŠ, která slouží potřebám vysokého školství. Přestavět by se měl i jeden dům, který město získalo od Ministerstva obrany ČR. S pomocí státních dotačních prostředků by tady mělo vzniknout 16 - 18 sociálních bytů. „Záleží samozřejmě, jak uspějeme s žádostmi o dotace. Pokud se vše podaří, pak bychom rádi zahájili i první etapu rekonstrukce náměstí T. G. Masaryka a také projekt rekonstrukce Breznické ulice, který představuje 35 milionů korun, a kruhové objezdy představující částku kolem 27 milionů. Takže investičních akcí bude hodně, ale týkájí se skutečně pouze vícezdrojového financování. Rozpočet je ve fázi dokončování. Nyní bude projednán v poradě starosty. Radě města, komisi města a poslední únorové pondělí jej projednájí příbramsí zastupitelé,“ dokončil informaci Ivan Sedivý.

## Parkovací dům

Získat finanční prostředky na stavbu parkovacího domu z operačních programů se chce město Příbram pokusit i v tomto roce. „Domníváme se, že umístění tohoto parkovacího domu číhají nyní od centra města by bylo velice výhodné. Jednalo by se asi o 170 parkovacích míst a to by znamenalo významné odlehčení středu města. Zároveň by šlo o velkou pomoc příbramské nemocnici, protože tady je situace s parkovacími místy skutečně kritická. O tomto projektu stále jednáme a pevně věříme, že s ním uspějeme. Pokud se nepodaří varianta získání finančních prostředků z některého operačního programu, budeme hledat jiné možnosti, třeba s pomocí soukromých investorů,“ uvedl místostarosta I. Sedivý.

## PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

### VLADISLAV JAGELLONSKÝ

ČESKÝ A UHERSKÝ KRÁL

1456 - 1516

V dnešním díle našeho seriálu se zaměříme poprvé na českého panovníka, a to proto, že tento král jako první český panovník potvrdil a rozšířil našemu městu významné výsady. Stalo se tak listinou vydanou 13. června 1497. Její originál se bohužel nedochoval, ale text je znám z mnoha dobových opisů.

Král Vladislav usedl na český trůn za pohutých časů po smrti krále Jiřího z Poděbrad, kdy se naše země změnšila na pouhé Čechy. Vladislav o ně navíc musel bojovat s uherským králem Matyášem Korvínem, který ovládal Moravu a další okolní země a tituloval se také jako český král. Ne zcela přátelsky na Vladislava hleděl i dvůr jeho vlastního otce, polského krále Kazimíra IV. Vladislav si však díky diplomatickým aktivitám a spojení se s římským císařem Ferdinandem nakonec opravdu vybojoval, po smrti Matyáše Korvína obnovil jednotu země koruny české (Čech, Moravy, Slezska a oběi Lužice) a nakonec se stal v roce 1490 i králem uherským. Tim učinil první krok k vybudování podunajského soustátí, které zde existovalo až do roku 1918. Lze tak napsat, že naše příslušnost k podunajské monarchii trvala nikoliv tradovaných 300 let, nýbrž 428 let a že jejím iniciátorem byl český král.

Celá jeho poměrně dlouhá vláda je však charakterizována hlubokým úpadkem ústřední královské moci a vzrůstající emancipací zemské šlechty. Za takových poměrů bylo vydáno nejen příbramské privilegium v roce 1497, ale díky slabé ústřední moci a domácím froncím byl Vladislav II. pravděpodobně také první českou hlavou státu, která naše město navštívila.

Jak bylo minule řečeno, Příbram tehdy patřila Kryštofovi z Guštesje, který byl proslulý svoji neurvalostí a loupeživými sklonky. V roce 1509 vyvrcholila jeho zpusnost a král proti němu svolal zemskou hostilost. Kryštof se jí zalekl, vzdal se a přišel o většinu zastávků královských statků včetně Příbramě. Král Vladislav pak osobně provedl vizitaci znovu nabytých královských statků, pravděpodobně tedy i našeho města (ačkoliv Příbram v kronikách jmenována není). Zisk těchto guštesjejských panství v roce 1509 měl krátkodobě vliv na postavení králova dvora i na vlastní vládu v Čechách. Král totiž zamýšlel, že si nově získaná panství ponechá pro sebe, jakožto krále - osobu, nikoliv pro krále - stát. Problém Vladislava II. byl totiž v tom, že neměl kolem sebe sociální vrstvu, o kterou by se mohl opřít v boji proti rozkladným silám - nejobatší šlechtě, a zároveň neměl ani dostatečné hospodářské zájmy, které by mu pomohly k větší nezávislosti. Královský dvůr se v podstatě neustále topil v dluzcích. Guštesjejská zboží však velmi brzy král použil na krátkodobé připoutání některých českých panů ke svým zájmům. Ani tehdy počínající rozkvět stříbrnodolného dolování neodvratil Příbram od další šlechtické zástavy. V roce 1513 tak skončila krátká královská vláda nad Příbrami a zdejším zastávkami majiteli se stali bratři Pešíkové z Komárova.

Do této doby spadá ještě jedna událost, která měla význam v pozdějším zápase příbramských se zastávkami vrchnosti. Měšťané si totiž vymohli na králi, zastoupeném Zdenkem Lvem z Rožmitálu, aby mohli robiti povinnost - dodávání mláta (vedlejšího produktu při výrobě piva, který sloužil jako krmivo zejména pro prasata) vyměnit za stálý plat, což bylo výhodnější.

Daniel Doležal

## ÚNOROVÉ KALENDÁRIUM

1. 2. 1970

byla potřetí ve své historii násilně ukončena činnost skautské organizace Junák, která měla v Příbrami bohatou tradici.

8. 2. 1925

se v Příbrami narodil Antonín Stočes, popravený nacisty za Heydrichády. Jeho osud inspiroval Jana Drdu k napsání povídky Vyšší princip.

11. 2. 2000

navštívil Příbram Václav Klaus, tehdy ve funkci předsedy Poslanecké sněmovny.

19. 2. 1945

bylo popraveno 16 hlavních organizátorů příbramského protifašistického odboje v čele s Jindřichem Majerem a Aloisem Laubem.

21. 2. 1955

byl vydán řád pro všežské tábory Ministerstva vnitra,

tedy mj. i pro zdejší tábory Vojsa a Bytíz.

21. 2. 1960

se v Příbrami konala výroční konference městského výboru KSČ.

27. 2. 1570

císař Maxmilián potvrdil Příbrami dosavadní privilegia.

27. 2. 1895

se v Obecnici narodil Jindřich Majer, učitel a protifašistický odbojář.

27. 2. 1840

se narodil JUDr. Josef Stiebitz, advokát, okresní starosta a člen okresního a městského zastupitelstva v Příbrami.

28. 2. 1930

navštívil Příbram ministr obrany Karel Viškovský, který zde mj. potvrdil rozhodnutí o zřízení kasáren v Příbrami.

Daniel Doležal